

针对“护士带男友进医院配药室”事件 青岛卫健委通报：涉事护士已停职

出停职处理。

通报称，青岛市卫生健康综合监督执法部门已介入调查，后续将根据调查情况，依法依规对涉事医院和人员作出严肃处理。

此次事件源于1月1日，网友“panz88”发视频炫耀男朋友来陪她值夜班，引发网友热议。华西都市报、封面新闻记者发现，目前，该视频已不可见，社交账号

也已修改名称，并被设置成私密状态。

通过网友保存的视频可以看到，护士配文称，“我和我的夜班搭子，休班来医院上班，晚上下来来医院上班，现任听班（指协助值班医师完成诊疗工作）一职。”

画面显示，一名手臂上有文身的男子穿着便服，在护士站内帮护士搬货、揉肩，还在护士台上帮她写报告，甚至帮她

配药、给点滴瓶贴标签等。

知情网友称，这名护士在青岛市李沧区圣德脑血管病医院工作。1月2日晚，该医院一名工作人员接受媒体采访时回应，他们已经知晓此事，也确实是他们医院的护士，正在处理这件事。

青岛市李沧区卫生健康局也确认，目前涉事护士已被停职。

华西都市报-封面新闻记者 李茂佳

“史上最严”养犬新规1月1日起施行 有养犬人自研遛狗神器防被讹

封面 深镜+

1月1日起，新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》正式施行。此次修订明确将犬只不牵绳伤人、宠物扰民、违规饲养烈性犬等行为纳入法律惩戒范畴，根据情节轻重，相关责任人最高可处10日以下拘留或1000元罚款。

华西都市报、封面新闻记者走访调查发现，新修订的《治安管理处罚法》规范养犬的条例引起广泛关注；有人直呼“终于等到你”，直言深受不规矩养犬行为困扰已久；有部分养犬人却陷入执行层面的困惑，为避免“碰瓷”式纠纷，有人更是脑洞大开，研发出“行狗记录仪”硬核自证。

围绕新规的落地和意义，记者邀请法律界人士进行解读。

新规让文明养犬人更有底气 狗绳咨询量飙升

“早就该有这样的硬性规定了。”打开网络社交平台，类似的呼声不少。家住山西太原的王芳（化名）养了一只泰迪犬，同时也是社区居民自发组织的文明养犬志愿队队长。她直言，此前小区里总有少数人遛狗不牵绳，狗随地大小便，甚至追着孩子跑，邻里纠纷频发。王芳说，新规明确处罚标准，让文明养犬有了法律支撑，也让守规矩的养犬人更有底气。

在王芳的带领下，该志愿队发起“文明养犬承诺书”签订活动，短短一周就有80多位养犬人签字。大家不仅自觉牵绳、拾便，还主动在遛狗时佩戴“文明养犬”标识牌，遇到老人、小孩都会提前避让。如今，小区里牵绳遛狗的人明显多了，邻里之间因犬只引发的口角争执大幅下降。

文明养犬的自觉，也直接带动了合规养犬装备市场的热度。

记者从各大电商平台了解到，近期狗绳、嘴套、宠物定位器等合规防护用品咨询量、下单量双双激增，多款热销单品月销量环比增长数倍，相关品类市场热度持续攀升。

在电商平台某宠物用品旗舰店，一款售价89元的反光防挣脱狗绳月销量已突破1.2万件。该店客服坦言，自消息公布后，这款狗绳咨询量便居高不下，日均咨询量超百条，咨询客户大多重点关注绳子牢固度、反光效果及合规性。

线下宠物用品店也同步迎来销售高峰。成都多家线下宠物店店主介绍，近期到店选购合规遛狗装备的顾客明显增多。

业内人士分析，宠物防护装备的热销，本质上是养犬人主动遵守新规的直观体现。

养犬人反映执行困惑 有人自研“行狗记录仪”

也有部分养犬人对新规部分条款表



王鹏设计的可挂脖和固定在手臂上的“行狗记录仪”。受访者供图

达了困惑。

“牵绳、戴嘴套、避高峰，这些我都能做到，但‘恐吓他人’‘干扰生活’的界定有些模糊。”家住成都锦江区的养犬人张倩养着一只金毛犬，她是社区内公认的文明养犬人，却在新规落地后多了几分顾虑。上周她带狗在绿道散步，金毛犬只是凑到一位路人脚边嗅了嗅，对方就面露警惕地退了好几步，还嘟囔着“你的狗吓我一跳”。“万一对方咬定被吓到，说我放任动物恐吓他人，我拿什么证明自己没错？”张倩的困惑，在多个养犬人群中引发共鸣。

家住成都青羊区的李先生养了一只柴犬，为了避免不必要的纠纷，他特意调整了遛狗时间。“以前早晚饭后遛狗，现在专门等上午9点后、下午3点前，避开老人买菜、孩子上学的高峰时段。”他坦言，希望在规则框架下，找到更稳妥的相处方式。

记者注意到，在宠物防护装备市场中，一款由养犬人自主研发的全方位“行狗记录仪”近期在社交平台悄然走红，受到多位网友热议和点赞，其研发者王鹏是两岁西高地犬“樱桃”的主人，也是一名传媒专业出身的摄影爱好者。

“我完全支持文明养宠，也认同新规对不文明养犬行为的惩戒，不过作为养犬人，我担心那种‘无法自证’的无力感。”王鹏说。

王鹏称，养犬人在涉犬纠纷中往往处于弱势。凭借传媒专业的知识储备和摄影爱好，王鹏联合同样热爱摄影的朋友们，开始了产品研发。他们经过多次试验，最终设计出可挂脖和固定在手臂上的“行狗记录仪”。

这款“行狗记录仪”在社交平台发布后，第一条帖子就有20万阅读量。王鹏直言，没想到市场需求会如此旺盛，仅5天时间，咨询量就有5000多条、预售订单超过了200个。

律师建议

明确条款界定标准 严处恶意碰瓷索赔行为

“新修订的《治安管理处罚法》第八十九条，将饲养动物干扰他人生活、放任动物恐吓他人、未采取安全措施致动物伤人等行为纳入惩戒范畴，不仅在制度层面填补了涉犬治理的部分空白，更能有效强化养犬人责任意识，引导全社会凝聚文明养犬共识。”

陕西恒达律师事务所高级合伙人、知名公益律师赵良善在接受记者采访时谈到，新规的实施能有效增强养犬人的责任意识。其明确的惩戒措施，最高可处10日以下拘留或1000元罚款，倒逼养犬人主动落实牵绳、戴嘴套等安全措施，减少不文明养犬行为。新规将烈性犬违规饲养、犬只伤人等行为纳入法律约束，有效降低犬只对路人的人身威胁，缓解邻里因养犬产生的矛盾。与此同时，新规还直接带动狗绳、嘴套、宠物记录仪等防护装备市场的规范化发展，推动相关产品向合规化、实用化升级，引导社会形成文明养犬共识，促进养犬人与非养犬人相互尊重，构建和谐的公共生活环境。

赵良善建议，由公安、畜牧部门联合出台配套细则，明确“恐吓他人”的具体情形和“干扰他人生活”的量化标准，以此统一执法尺度。相关部门要明确涉犬纠纷举证规则，主张被动物恐吓或伤害的一方承担初步举证责任，养犬人已采取安全措施的可作为减责或免责依据。同时推动老旧小区、公园等涉犬纠纷高发区域的公共监控全覆盖，并引入社区居委会、宠物行业协会等第三方力量参与纠纷调解。

华西都市报-封面新闻记者 杨芮雯

南京大屠杀幸存者 徐德明去世 在世幸存者仅剩22人

新华社南京1月3日电 记者3日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，南京大屠杀幸存者徐德明于1月2日离世，享年96岁。

“1937年，侵华日军闯进我家，把父亲抓走。他们先是将父亲抓到水西门，后来又押到清凉山一带，进行集体屠杀。曾有人在清凉山见到过父亲，之后告诉了我的大哥。我们全家到处寻找父亲，却连他的尸体都没能找到。父亲遇害时，年仅54岁。我们全家逃到难民区避难，吃饭都很困难。”徐德明生前回忆。

截至目前，由南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册的在世幸存者仅剩22人。

“一肝救两命” 开启的珍贵“新生”

2026年元旦假期里，广西壮族自治区人民医院器官移植医学中心迎来了新年里的珍贵“新生”。两名病情复杂危重的患者成功配型同一枚捐献肝脏，移植团队于1月2日运用劈离式肝移植实现了“一肝救两命”。

劈离式肝移植，核心是将一个完整供肝精准分割为两个或多个具有独立功能的肝段，分别移植给两名或多名为受者。这台移植手术的两名受体分别为年仅2岁先天性胆道闭锁的幼儿，和一名身患罕见遗传代谢病并已发展至尿毒症期的35岁成人患者。

这台集多项技术于一体的手术历时约10小时。目前，两位患者生命体征平稳，移植肝肾功能良好。据新华社

未经允许给游客绑红绳 并索要费用

三亚通报：涉事人员已被依法留置

近日，有网友发帖称，在三亚南山景区遭遇商家强买强卖。1月2日晚，三亚市崖州区旅游工作领导小组办公室发布情况通报称，目前，涉事人员马某已被公安机关依法留置。

通报显示，有网民反映其在南山景区游览时，遭遇一名女子未经允许在其手腕绑戴红绳并索要费用。该办对此高度重视，由三亚市旅游办第一时间牵头组成联合调查组，前往景区进行现场调查。

经调查情况属实，涉事人员马某（女，41岁）未经允许即在游客手腕绑戴红绳，并借机索要费用。目前，马某已被公安机关依法留置，事件正在进一步调查中。

三亚市崖州区旅游工作领导小组办公室呼吁广大游客朋友，在景区内如遇此类行为，可报警或立即告知工作人员，该办将第一时间提供帮助。

华西都市报-封面新闻记者 李茂佳